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умови непросто, адже планування, зокрема індикативне, передбачає пріоритет 
громадських інтересів над приватно-корпоративними. Нашій державі потрібно 
створити суспільно прийнятні механізми підпорядкування інтересів окремих 
верств суспільства державним, національним інтересам країни, що потребує 
об'єднаних зусиль науковців, органів державної влади і громадських організацій. 

До проблемних завдань, які передусім потрібно вивчати в подальших на-
укових дослідженнях, варто віднести: формування вітчизняної моделі індикатив-
ного планування процесу збалансованого соціально-економічного розвитку 
суб'єктів господарювання; розроблення алгоритмів індикативного управління; 
формування структури та діапазонів зміни індикаторів збалансованого розвитку. 
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Тимощук М.Р. Индикативное планирование как основа сбалансиро-
ванного социально-экономического развития 

Проанализированы тенденции социально-экономического развития Украины, дано 
определение устойчивого развития. Установлено, что средством преодоления посткризис-
ных тенденций и возобновления экономического роста Украины является системный под-
ход, который предусматривает внедрение механизма адресной поддержки приоритетных 
направлений развития экономики в целях обеспечения ее комплексной модернизации. 

Раскрыто содержание понятия "индикативное планирование", его роль и значение. 
На основании проведенных исследований предложена общая система индикаторов и воз-
можные индикаторы устойчивого развития региона. Рекомендуется введение индикатив-
ного планирования сбалансированного социально-экономического развития государства, 
регионов и реального сектора экономики в частности. 

Ключевые слова: сбалансированное развитие, индикативное планирование, модели 
индикативного планирования, система индикаторов, рычаги регулирования. 

Tymoshchuk M.R. Indicative Planning as a Basis for Sustainable Socio-
Economic Development 

The tendencies of socio-economic development of Ukraine are analyzed. The definition 
of sustainable development is given. It is determined that a systematic approach is the means of 
overcoming the post-crisis trends and economic recovery in Ukraine. The content of the indica-
tive planning concept, its role and importance are represented. The common system of indica-
tors and possible indicators of sustainable development is suggested on the basis of these studi-
es. The introduction of indicative planning of sustainable socio-economic development of the 
state, regions and the real economy in particular is recommended. 

Key words: balanced development, indicative planning, model of indicative planning, 
system of indicators, lever adjustment. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАСЕЛЕННЯ СОЦІАЛЬНИМ ЖИТЛОМ:  
СВІТОВИЙ ДОСВІД 

Розглянуто класифікацію основних видів житла. Проаналізовано показники наявно-
го житлового фонду України. Представлено досвід розвинених та постсоціалістичних 
країн з питань забезпечення населення соціальним житлом та вдосконалення житлової 
політики в умовах фінансової нестабільності. Висвітлено проблеми житлового будівниц-
тва, правову базу, джерела фінансування, державні програми будівництва житла для со-
ціально незахищених верств населення. Запропоновано напрями вдосконалення соціаль-
ної політики держави у сфері житлового будівництва з урахуванням світового досвіду. 

Ключові слова: соціальне житло, житлове будівництво, житлова політика, забезпе-
ченість житлом. 

Актуальність теми. Вирішення житлової проблеми сьогодні розгля-
дається як пріоритетне завдання в багатьох країнах світу. Стосовно України необ-
хідно відзначити, що підходи до її вироблення лише формуються. Загалом житло-
ва політика держави характеризується такими аспектами, як нестачею державних 
коштів для фінансування будівництва житла, яке буде передане малозабезпече-
ним верствам населення; правовою базою, що має декларативний характер і не 
передбачає механізмів будівництва та утримання фонду соціального житла. 

Тому перед державними органами влади ставиться задача, яка потребує 
розробки нової житлової політики, що втілена у "Концепції Державної цільової 
соціально-економічної програми будівництва (придбання) доступного житла на 
2009-2016 роки" [10]. Водночас активно вивчається позитивний та негативний 
досвід багатьох країн світу з питань удосконалення житлової політики в умовах 
фінансової нестабільності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліджували житлову проб-
лему в Україні, аналізували житловий ринок та забезпеченість населення житлом 
вітчизняні вчені, зокрема: В. Кравченко, К. Паливода, Н. Погорєльцева, В. Поля-
ченко. Автори прагнули з'ясувати причини кризи в житловому будівництві; 
проблеми створення нової системи фінансування будівництва житла в країні, 
зокрема її правові аспекти. 

Для забезпечення сфери житлового будівництва юридичною базою Вер-
ховною Радою прийнято законодавчі акти, зокрема: Закон України "Про житло-
вий фонд соціального призначення" [4 ], Концепцію Державної програми "Соці-
альне житло" [6]. Проте очевидним є той факт, що чинне законодавство України 
потребує вдосконалення, внесення змін і доповнень, необхідних для приведення 
його у відповідність з основними положеннями та принципами Концепції Дер-
жавної програми "Соціальне житло". 

Мета дослідження. Враховуючи світовий досвід, визначити основні нап-
рями вдосконалення житлової політики держави у сфері забезпечення населення 
України соціальним житлом. 

Результати дослідження. Будівництво житла за доступними цінами є ос-
новним напрямом державної політики всіх розвинених держав. Загалом, у кра-
їнах Західної Європи на соціальні житлові програми виділяються значні кошти: 
від 0,1-0,3 % валового внутрішнього продукту (ВВП) в Італії і Греції до 1,2-1,4 % 
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ВВП у Фінляндії, Данії й Австрії. Франція на придбання житла у власність чи на 
його безкоштовне (пільгове) надання виділяє щорічно 1,9 % ВВП. За часткою у 
структурі нерухомості найбільше суспільних будинків збудовано в Голландії – 
майже третя частина від усього житлового фонду; далі йде Австрія, Данія, Брита-
нія, Франція, Фінляндія та Швеція – 19 %-23 % від усього фонду, а це означає, 
що майже чверть усіх сімей проживає в соціальних будинках, тобто населення 
отримує тим чи іншим шляхом державну підтримку при оренді житла або випла-
ті за житлово-комунальні послуги. У Бельгії та Німеччині ця частка незначна – 
менш ніж 7 % [1]. 

Виходячи з українських реалій, придбання житла для основної частини 
населення є недоступним. Це є наслідком низького рівня доходів переважної 
більшості громадян, що не дає змогу купувати житло не тільки за ринковими ці-
нами, а й за собівартістю. Адже ціни на житло за роки незалежності України 
стрімко зростали. У великих містах темпи такого зростання становили 60-80 % 
[8, с.7]. Сьогодні про поліпшення житлових умов мріють 2/3 населення України, 
серед яких – 1,3 млн сімей і самотніх людей; 1,5 млн громадян, які проживають у 
1000 відомчих гуртожитків. Згідно з статистичними даними, кількість сімей та 
одинаків, які отримують житло від держави з кожним роком, зменшується, а са-
ме у 1990 р. їх було 235 тис., у 2000 р. – 32 тис., у 2010 р. – 11 тис., а в останні 
роки – по 7 тис. [3]. Враховуючи забезпеченість житлом соціально незахищених 
верств населення, Україна вишукує нові механізми його будівництва, в основу 
яких покладаються соціальний та майновий стан громадян. Відповідно до крите-
рію суспільного призначення прийнято виділяти сегмент соціального і доступно-
го житла. У різних державах поняття "соціальне житло" трактується по-різному 
(його ще називають громадським, державним, муніципальним, типовим та дос-
тупним) і належить воно місцевій владі або різного роду структурам, контроль за 
діяльністю яких здійснює держава. 

Кравченко В. запропонував свою класифікацію видів житла (табл.), яка 
розроблена з урахуванням зарубіжного досвіду. 

Табл. Основні види житла * 

Вид житла Джерела фінансу-
вання 

Форма, у якій ви-
користовується 

Хто має право 
на житло 

Кому належить 
житло 

Соціальне 
або безкош-
товне житло 

Будується за раху-
нок коштів дер-
жавного та місце-
вих бюджетів 

Надається в 
оренду 

Незахищені та 
малозабезпечені 
верстви насе-
лення 

Органам місцево-
го самоврядуван-
ня, в окремих ви-
падках державі 

Доступне або 
дешеве жит-
ло 

Кошти населення 
та державні житло-
во-будівельні суб-
сидії 

Передається у 
власність грома-
дян 

Основна частина 
населення або 
так званий "Се-
редній клас" 

Громадянам 

Комерційне 
житло Кошти громадян Належить грома-

дянам 
Заможні вер-
стви населення 

Перебуває у при-
ватній власності 

*Складено автором на основі [7]. 

Порівнюючи із чинним Законом України "Про житловий фонд соціально-
го призначення", у класифікації принципово по-новому представлено соціальне 
житло. Відтак, будується воно виключно за бюджетні кошти і надається тільки 
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незахищеним і малозабезпеченим громадянам, до того ж не у власність, а в орен-
ду. Основна ж частина населення, так званий "середній клас", має забезпечува-
тись житлом за підтримки держави, завдяки системі житлово-будівельних субси-
дій, створення якої в нашій державі передбачено проектом Закону України "Про 
державну підтримку забезпечення громадян житлом та розвиток житлового бу-
дівництва" (реєстр. № 2809) [9 ]. 

На підтвердження правильності підходів, закладених у поняття "соціальне 
житло", наведемо відповідний світовий досвід. Особливо актуальною є проблема 
перенаселення міст у країнах Європи після закінчення Другої світової війни, ко-
ли в Німеччині, Італії, Франції та Англії з'явилося багато біженців з інших дер-
жав. Саме тоді політика будівництва соціального житла стала пріоритетною у 
розвитку практично всіх європейських держав. 

Згідно з історичними даними, один з перших багатоквартирних соціаль-
них будинків з'явився у середині ХІХ ст. в Парижі (194 квартири на 500 осіб). 
Згодом такі будівлі почали будувати і в інших державах. Франція – батьківщина 
соціального житла – намагалася вирішити проблему надання квартир незамож-
ним різними способами. Саме у Франції, набагато раніше, ніж у Радянському Со-
юзі, відразу після Другої світової війни, з'явилися панельні будинки з недороги-
ми квартирами невеликої площі, які в нас поширилися під назвою "хрущовки". 
Від кінця Другої світової війни у Франції діяла величезна кількість житлових 
програм, які передбачали масове будівництво соціального житла і, як результат, 
у період з 1950 по 1959 рр. його обсяги на ринку житла збільшилися у 4,5 раза. 

У Франції нерідко чітке розмежування між приватним і державним жит-
лом відсутнє через велику кількість приватних компаній, які під державним кон-
тролем поставляють житло на ринок. Сьогодні близько 17 % французьких родин 
живе в соціальному житлі. А приватні компанії, які його споруджують, одержу-
ють право на податкові пільги. Після завершення будівництва вони віддають 
його в оренду малозабезпеченим громадянам за встановленими державою ціна-
ми. Такі приватні компанії розділяють із місцевою владою повноваження з виз-
начення осіб, яким буде надане право на соціальне житло. У середньому, черга 
на його одержання у Франції становить 10 місяців. Розмір орендної плати за со-
ціальне житло у Франції є значно меншим, ніж на ринку. Водночас, близько по-
ловини мешканців користуються ще й житловими субсидіями [11]. 

Загалом у Західній Європі не існує єдиної програми соціального житла, 
яку в обов'язковому порядку повинні виконувати всі члени союзу. Але всі країни 
підписали документ, в якому йдеться про ліквідацію бідності протягом найближ-
чих років. У цьому напрямі проводиться велика робота, адже за даними FE-
ANTSA (Європейська федерація, що поєднує національні організації та 
займається проблемами бездомних) в країнах Західної Європи налічується 3 млн 
осіб, які позбавлені житла. Це більше, ніж у США, де кількість населення, що не 
має житла, становить 2 млн осіб; у Канаді – 150000 осіб, в Австралії – близько 
100000 осіб; у Японії, за різними оцінками, – від 100000 до 400000 осіб [5]. 

Для фінансування соціального житла в країнах ЄС залучають гроші з різ-
них джерел: фінансові кошти центральної, регіональної та місцевої влади; приват-
ні інвестиції та пожертвування. Останні тенденції свідчать, що центральна влада 
поступово відходить від вирішення проблем соціального житла, надаючи пер-
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шість у вирішенні цих питань місцевій владі. Для прикладу, у Швеції витрати на 
соціальне житло (знесення старих будинків, зведення нових, реконструкція, ре-
монт, обслуговування) розподіляються між цетральною владою та муніципаліте-
том у співвідношенні 50 на 50. У Данії аналогічними питаннями займаються жит-
лові комерційні організації, що одержують за це певні податкові пільги і субсидії. 
У Голландії в секторі соціального житла працюють житлові асоціації, найчастіше 
приватні. В Австрії – компанії, власниками яких є місцеві чи центральні влади, 
профспілки, банки та інші структури. У Великобританії житло для бідних – пре-
рогатива муніципальних організацій (більша частина) і житлових асоціацій (мен-
ша частина). Англійські житлові асоціації – незалежні некомерційні організації, 
що пройшли спеціальну реєстрацію та регулярно готують звіти зі своєї діяльнос-
ті. У Франції, згідно з чинним законодавством, при кожній комплексній забудові 
як мінімум 20 % житла повинне виділятися малозабезпеченим громадянам. 

Вдалим прикладом виконання соціальних проектів можна вважати Шве-
цію. У цій державі протягом 1964-1974 рр. виконувалась державна програма 
"Мільйон", за якою для малозабезпечених сімей швидкими темпами було зведе-
но понад 1 млн одиниць "непоганого" житла. Водночас, замість намагань заціка-
вити капітал економічними методами, у Швеції дійшли висновку, що житло – це 
занадто важлива соціальна категорія, щоб заробляти на ньому надприбутки. То-
му в країні були створені суспільно корисні компанії, які працюють за принци-
пом: висока зарплата будівельників і мінімальна рентабельність в 3 %. 

Варто взяти до уваги досвід Великобританії, яка виробила власну систему 
будівництва соціального житла. Суть її полягає в тому, що прибуток від оренди 
житла, яке надається, йде не до державного бюджету, а відразу на будівництво но-
вих житлових об'єктів зазначеної категорії. Через певний термін проживання в со-
ціальному житлі, фізичній особі надається право його викупу зі значною знижкою. 

У німецькому житловому законодавстві немає понять "отримання", "на-
дання" квартири, адже малозабезпеченим виділяють грошову допомогу для са-
мостійного орендування житла у приватному секторі. Більше половини населен-
ня країни орендує квартири чи будинки, а у великих містах, таких як Берлін, 
Гамбург, частка орендарів становить понад 80 %. Одержувач соціальної допомо-
ги підшукує собі квартиру на ринку орендного житла самостійно, за допомогою 
посередників фірм або маклерів, які повинні мати ліцензію на цей вид діяльності, 
або звертаючись безпосередньо до власників будинків, компаній. Контракт на 
оренду квартири одержувач соціальної допомоги погоджує в соціальному відом-
стві, яке оплачує оренду житла і частину вартості комунальних послуг. Змінити 
соціальну квартиру можна тільки зі згоди соціального відомства, у разі виник-
нення особливих обставин, більшість з яких обумовлені в законодавстві або під-
законних актах. Власники квартир або будинків не можуть отримувати соціальну 
допомогу. Не платиться допомога, якщо загальна площа квартири, що орен-
дується, перевищує встановлений мінімум. Соціальне відомство вважає, що якщо 
у квартиронаймача є кошти оплачувати житлову додаткову площу, то він не пот-
ребує соціальної допомоги [1, 11]. 

Порівняно з Великобританією і Францією, у Німеччині соціальне житло 
займає невелику частину житлового фонду – всього 10 %. У 2002 р. був ухвале-
ний закон, який визначив нові пріоритети житлової політики Німеччини. Зокрема 
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соціальне житло вже призначається не для широких прошарків населення, а для 
так званих "вразливих" груп (багатодітних родин, самотніх батьків тощо). Плата 
за соціальну квартиру встановлюється і суворо контролюється державою, зазви-
чай вона знаходиться на рівні погашення витрат на будівництво і не передбачає 
ніякого прибутку для забудовника. Німеччина пішла схожим шляхом до Вели-
кобританії. У цій країні також можна приватизувати соціальне житло на пільго-
вих умовах. Щороку понад 100 тис. соціальних помешкань у Німеччині переда-
ються у приватну власність. 

У Росії для різних видів житла передбачено різні форми стимулювання 
будівництва та джерела фінансування. Сегмент соціального житла розрахований 
на малозабезпечених громадян, які потребують соціальної підтримки, принаймі 
муніципального житла. Сегмент найманого житла розрахований на громадян, до-
ходи яких дають змогу наймати житло, але не дають змогу придбати його у влас-
ність навіть з використанням накопичувальних і кредитних механізмів та меха-
нізмів державної підтримки. Сегмент некомерційного житлового будівництва 
розрахований на громадян, доходи яких дають змогу придбати житло у власність 
за умови використання накопичувальних та кредитних схем або за умови дер-
жавної підтримки. 

Програма надання соціального житла успішно діє і в Гонконгу, де в муні-
ципальних багатоповерхових будинках, висота яких перевищує 40 поверхів, у 
квартирах з порівняно невеликою площею проживає практично половина насе-
лення країни. У Сінгапурі цей показник ще вищий, а саме отримати соціальне 
житло може практично кожен житель міста, чий вік перевищив 21 рік, а дохід не 
перевищує встановлену суму. Разом з тим, величина доходу змінюється залежно 
від того, чи бажає мешканець Сінгапуру стати власником 2-, 3-, 4- або 5-кімнат-
ної квартири. Завдяки такій доступності житла, в соціальних квартирах проживає 
близько 85 % населення столиці Гонконгу. 

У Північній Америці масове будівництво соціальних будинків розпочало-
ся після Першої світової війни – це були прості 3-6-поверхові будинки з дешевих 
матеріалів для робітників та їх сімей, з низькою платою за оренду та комунальні 
послуги. Перша програма із забезпечення бідних доступним житлом з'явилася у 
США наприкінці "великої депресії" 1937 р. Програма передбачала надання бід-
ним соціального житла в оренду за невелику плату (30 % доходу малозабезпече-
ної родини). Її метою було збільшити пропозицію доступного житла, нестача 
якого спричинилася внаслідок тривалого періоду економічного занепаду. У 60-ті 
роки уряд США започаткував державну програму, яка дала змогу місцевій владі 
орендувати житло у приватних власників і використовувати його як соціальне. У 
70-х роках було ухвалено закон, що запроваджував субсидії, які вже сплачували-
ся орендодавцю від імені конкретного наймача. Тобто субсидію на оренду житла 
отримував не домовласник, який здавав його за "соціальними" цінами, а самі ма-
лозабезпечені громадяни, які орендували помешкання. Поступово програми із 
субсидування малозабезпечених громадян розширювалися, а програми, що пе-
редбачали довготермінові контракти із власниками соціального житла, скорочу-
валися. Перевагою такої заміни є більша гнучкість програм із забезпечення бід-
них доступним житлом. У разі збільшення доходів учасника програми немає не-
обхідності його виселення, припиняється лише видача йому субсидії [2]. 
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Висновки. Житлові проблеми малозабезпечених сімей цілком успішно 
вирішуються в багатьох країнах світу. Зазвичай, чільну роль у цьому питанні ві-
діграє держава. Адже саме державний бюджет повинен бути основним джерелом 
фінансування будівництва соціального житла. 

Беручи до уваги світовий досвід, можна стверджувати, що об'єднання зу-
силь держави та приватного капіталу дає змогу будувати соціальне житло в знач-
но більших об'ємах. Важливо, що уряди країн Європейського Союзу дедалі часті-
ше приймають рішення про запровадження можливостей подальшого викупу со-
ціального житла, адже вважається, що приватна власність дисциплінує та стиму-
лює громадян до активної соціальної поведінки та трудової діяльності. Таким чи-
ном, соціальне житло перетворюється на доступне, поступово вирішується жит-
лова проблема, корегується соціальна поведінка малозабезпечених громадян. 

Всебічне дослідження особливостей розвитку сфери житлового будівниц-
тва у розвинених та постсоціалістичних країнах світу, дало змогу виокремити 
перспективні напрями вдосконалення житлової політики України, зокрема будів-
ництва соціального житла. 

1. На державному рівні затвердити мінімальні соціальні житлові стандарти, які 
відповідають сучасним реаліям. Це дасть змогу визначити рівень державної 
участі в програмах фінансування соціального житла. 

2. Надати громадянам, які цього потребують: субсидії, що покривають частину 
оплати за оренду приміщень у житловому фонді комерційного використання; 
субсидії на будівництво та придбання житла; субсидії з експлуатації житла. 

3. Будівництво і продаж доступного та соціального житла здійснювати через 
мережі операторів (житлових асоціацій), які б безпосередньо отримували 
бюджетні кошти, що виділяються в рамках житлової політики, а також мали 
змогу залучати кошти приватних інвесторів (зокрема – фізичних осіб). 

4. З метою активізації будівництва соціального житла запровадити податкове 
регулювання. Про це свідчить досвід зарубіжних країн, зокрема досвід 
США, де механізм надання податкових пільг набув значного поширення (по-
даткові пільги громадянам, які взяли іпотечний кредит у комерційному бан-
ку; податкові стимули на інвестиції в житловий сектор; пільгові процентні 
ставки). Податкові стимули будуть стосуватися і забудовників, які беруть 
участь у програмах будівництва соціального житла. 

5. Впровадити політику стимулювання будівництва житла підприємствами і 
надання цього житла їх співробітникам на умовах соціального наймання. 
Зазначені напрями дають підставу стверджувати, що соціальна та еконо-

мічна політика держави повинна мати спільну спрямованість, яка дає змогу ство-
рити умови для досягнення головної мети – соціального захисту громадян своєї 
держави. Підвищення рівня соціального захисту можна досягнути шляхом впро-
вадження державних соціальних стандартів, які встановлюються законами, інши-
ми нормативно-правовими актами і є обов'язковими для застосування у межах 
всієї держави. 
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Шевчук Т.В. Обеспечение населения социальным жильем: мировой опыт 
Рассмотрена классификация основных видов жилья. Проанализированы показатели 

имеющегося жилого фонда Украины. Представлен опыт развитых и постсоциалистичес-
ких стран по вопросам обеспечения населения социальным жильем и совершенствование 
жилищной политики в условиях финансовой нестабильности. Освещены проблемы жи-
лищного строительства, правовая база, источники финансирования, государственные 
программы строительства жилья для социально незащищенных слоев населения. Предло-
жен ряд направлений совершенствования социальной политики государства в сфере жи-
лищного строительства с учетом мирового опыта. 

Ключевые слова: социальное жилье, жилищное строительство, жилищная полити-
ка, обеспеченность жильем. 

Shevchuk T.V. Social Housing Supply Provision: World Experience 
The classification of principal types of housing is considered. The analysis of data of Uk-

raine's available housing fund has been made. The experience of developed and post-socialistic 
countries concerning questions of population supply with social housing and improvement of 
housing policy in terms of financial instability is represented. Problems with housing construc-
tion, legal framework, funding sources, state programs of housing construction for socially vul-
nerable population are examined. A variety of improvements of state's social policy in the field 
of housing construction taking into account world experience are offered. 

Key words: social housing, housing construction, housing policy, housing supply. 
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ПОДАТКОВА РЕФОРМА У СИСТЕМІ ЗАХОДІВ АНТИКРИЗОВОГО  
РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Головну увагу приділено такому аспекту економічної політики держави, як подат-
кова політика, висунуто гіпотезу про залежність рівня економічного розвитку від фіс-
кального устрою. Вказано на недоліки податкової системи України, визначено їх вплив 
на загальні економічні процеси та обґрунтовано необхідність реалізації глибинних подат-
кових реформ. На основі узагальнення світового досвіду впровадження податкових ре-
форм запропоновано конкретні механізми підвищення ефективності податкової системи 
України, які рекомендується реалізувати у найближчій перспективі. 

Ключові слова: податки, податкова система, податкова реформа. 


